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Постановка проблеми. Трансформація глобально-
го економічного простору на початку ХХІ ст. не тільки
створила нові загрози для країн-лідерів, але й спонука-
ла їх до перегляду існуючої парадигми світового роз-
витку. Світовий економічний порядок, який почав фор-
муватися після Другої світової війни, визначив роль США
та країн Західної Європи в розвитку міжнародних відно-
син, проте, незважаючи на активізацію діяльності
міжнародних організацій, країни, що розвиваються,
залишилися осторонь цих процесів. Нині розвинені
країни, передусім США та країни ЄС, втрачають свої
економічні позиції, а домінування їхніх інтересів на
світовій економічній і політичній арені загострило і до
того існуючі суттєві диспропорції розвитку країн. Ідеть-
ся не лише про зміну індикаторів макроекономічного
рівня, зміну позицій у світових рейтингах, напрямів руху
потоків капіталу та товарів і послуг, але й про мікроеко-
номічний рівень. Так, лише за перших два післякризо-
вих роки кількість корпорацій і банків США в списку
2000 глобальних компаній журналу "Форбс" знизилася
на 108, а британських - на 28 [1]. Саме світова еконо-
мічна криза 2008-2009 рр. продемонструвала про-
блемні аспекти функціонування інститутів глобального
управління та міжнародного співробітництва, а меха-
нізми регулювання світового економічного устрою, які
були створені в Бреттон-Вудсі, показали свою недіє-
здатність. Формування багатополярного світового уст-
рою відкриває перед країнами нові перспективи реа-
лізації власного потенціалу, у тому числі й шляхом ство-
рення нетрадиційних об'єднань, до яких належить і
БРІКС. Термін-акронім "БРІК", під яким об'єднали Бра-
зилію, Росію, Індію та Китай, був уперше запропонова-
ний у 2001 році в аналітичній доповіді "Building Better
Global Economic BRICs" [2]. У  2003 р . у доповіді
"Dreaming With BRICs: The Path to 2050" [3] було прове-
дено аналіз найпривабливіших з інвестиційної точки зору
країн, що розвиваються, які, за прогнозними оцінками,

у довготерміновій перспективі відіграватимуть провідну
роль у глобальному економічному розвитку. Незважа-
ючи на всі скептичні передбачення, у 2006 р. цей про-
ект було реалізовано, коли в Нью-Йорку під час 61-ї
сесії Генеральної Асамблеї ООН відбулася зустріч
міністрів закордонних справ кожної із чотирьох країн, а
16 травня 2008 р. пройшла перша самостійна сесія
міністрів закордонних справ БРІК. З 2009 р. саміти БРІК
(у 2011 р. зміна на БРІКС обумовлена приєднанням
Південної Африки) регулярно проходять як самостійні
заходи, так і в межах "великої двадцятки" (G-20). Серед
членів БРІКС Китай став країною, яка зробила спробу (і
до того ж вдалу) зазіхнути на гегемонію економічних
лідерів і в майбутньому може стати новим центром
світової економічної системи. Економічна політика Ки-
таю є прикладом як для багатьох країн, що здійснюють
реформи, так і для партнерів по БРІКС, адже, незважа-
ючи на членство в міжнародних організаціях, країна
зберігає політику щодо захисту національного ринку
завдяки власній філософії економічного розвитку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
ми економічного розвитку країн БРІКС, передусім Ки-
таю, та чинників активізації їх інтеграції в глобальний
економічний простір не залишилися поза увагою нау-
ковців, як і питання зміни світового економічного по-
рядку через появу нових центрів сили (окремі аспекти
висвітлені в працях В. Андрійчука, О. Білоруса, Зб. Бже-
зінського, І. Валлерстайна, С. Гантінґтона, Дж. О'Ніла,
Є. Савельєва, О. Селіщева, А. Філіпенка, Ю. Яковця та
ін.). Незважаючи на проведені вагомі дослідження, не-
розкритими залишаються питання ідентифікації ролі
Китаю як члена БРІКС у зміні світового економічного
порядку.

Метою статті є оцінка ролі країн БРІКС, зокрема
Китаю, у зміні світового економічного порядку, а також
виокремлення ознак, які визначають економічний роз-
виток Китаю.
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Виклад основного матеріалу. Стратегічною метою,

яка об'єднала країни БРІКС, стало створення справед-
ливих умов та правил співробітництва, урахування влас-
них інтересів у різних сферах міжнародної діяльності, у
тому числі й економічній та фінансовій. Під впливом
глобалізаційних процесів у світі почали проявлятися не
лише тенденції інтеграції, але й дезінтеграції, а споді-
вання, покладені на глобалізацію, не отримали свого
вирішення, адже не вдалося перетворити людство на
єдину поліцивілізаційну структурно-функціональну сис-
тему [4, с. 103]. Німецький соціолог У. Бек слушно зау-
важував, що "ми давно живемо у світовому суспільстві в
тому розумінні, що уявлення про замкнутий простір
перетворилося на фікцію" [5, с. 25]. Водночас глобалі-
зація, на думку дослідника, є "…діалектичним проце-
сом, який створює транснаціональні соціальні зв'язки
й простори, знезцінює локальні культури і сприяє ви-
никненню третіх культур" [Там само, с. 28].

На переконання учасників БРІКС, об'єднання їхнього
потенціалу спроможне забезпечити повноправну участь
у формуванні нової системи міжнародних відносин.
Разом із тим, БРІКС не є міжнародною міжурядовою
організацією, адже в основі його функціонування немає
обов'язкових атрибутів офіційних організацій. Проте це
не стало перешкодою для учасників БРІКС щорічно
проводити саміти та розробляти плани спільних дій.

На сьогодні БРІКС включає країни, які характеризу-
ються рядом важливих ознак. Перш за все, це цивіліза-
ційний фактор, оскільки цивілізація виступає основним
носієм людського буття, несе в собі всі історичні над-
бання, характеризується унікальною індивідуальністю.
Структурно цивілізація є складним соціальним орга-
нізмом, що формує так звану "піраміду цивілізацій", не-
залежно від приналежності до певного виду локальної
цивілізації [6, c. 90], відповідно, порушення системності
цієї конструкції, зміна елементів усупереч законам сис-
теми руйнує цю систему, тобто цивілізацію.

Країни БРІКС належать до п'яти різних цивілізацій:
латиноамериканська (Бразилія), східноєвропейська
(Росія), індійська, китайська та африканська (Півден-
на Африка) [7]. Бразилія виникла як своєрідне продов-
ження португальської імперії, отримала своє поход-
ження від католицької Європи і сприймає себе як час-
тина Заходу, але в цій країні безліч інших християнських
громад, особливо протестантів, значна ліванська гро-
мада, велика й впливова єврейська. У Росії проживає
понад 130 національностей, а до традиційних релігій
відносять православ'я, іслам, буддизм та іудаїзм. В Індії
- понад 400 національностей, основні конфесії - індуїзм
та іслам, причому між їхніми прихильниками точаться
суперечки. Південна Африка, яка до 1961 р. була коло-
нією Великобританії, характеризується поєднанням рас,
культур та віросповідань. Китай - це країна конфуціан-
ства, буддизму, ісламу, де проживає близько 60 націо-
нальностей [8]. Він є прикладом цивілізації, стійкої до
впливу зовнішнього середовища, а його розвиток в ос-
танні десятиліття підтвердив, що причина криється в
духовній сфері, бо генетична схильність цивілізації до
об'єднання заради спільних ідей, що сформували її,
спроможна долати будь-які критичні точки. На початку
XXI ст. дослідники говорили про наближення конфлікту
цивілізацій, адже локальні цивілізації четвертого поко-
ління нарощуватимуть свій економічний та військово-
політичний потенціал і наближатимуться до більш роз-
винених цивілізацій. Так, наприкінці 90-х рр. ХХ ст. на
останні (північноамериканська, західноєвропейська,
японська цивілізації) за рівнем ВВП за паритетом куп-
івельної спроможності припадало 44,6% від загальнос-
вітового обсягу, тоді як, наприклад, на Китай - 10,7%,

Індію - 4,1%; частка зовнішньої торгівлі відповідно ста-
новила 49,1 %, 2,4 % та 0,7 % [9, с. 27]. Зроблені прогно-
зи розвитку цивілізацій під впливом глобалізаційних
процесів передбачили стрімкий розвиток Китаю, на
частку якого у 2015 р. припадатиме 15,57 % світового
ВВП, хоча на той час країна не претендувала на зміну
геополітичної карти світу [9, с. 29].

Зважаючи на те, кожна з країн БРІКС представляє
окрему цивілізацію, створення цієї угоди відобразило
дві тенденції - зростання ролі нових суб'єктів у світових
відносинах і кризу системи міжнародних відносин - і,
безумовно, стало значним кроком у напрямку форму-
вання нових принципів світового порядку [10]. Рівноп-
равний характер країн-учасниць об'єднання, зважаю-
чи на відмінність цивілізаційних ознак, свідчить про
налагодження міжцивілізаційних контактів.

Наступним важливим елементом спільності країн
БРІКС виступає їхній вагомий економічний потенціал:
ці країни займають 26 % площі Землі, на якій прожи-
ває 45 % населення світу, сумарний обсяг ВВП стано-
вить 25 % від світового. П'ятьом учасницям БРІКС на-
лежить (від світових, %): орних земель - 32, виробницт-
ва пшениці - близько 40 (понад 260 млн тонн), свинини
- 50, м'яса птиці - понад 30, яловичини - 30 [11]. Для
прикладу, Бразилія займає третє місце у світі за вироб-
ництвом продовольства: кави (1 місце у світі), цукрової
тростини, сої, кукурудзи, какао, бананів, м'ясного тва-
ринництва та ін. (6 % від світових обсягів і 30 % влас-
ного експорту). Країна має великі запаси 40 видів ко-
рисних копалин, володіє величезним гідроенергетич-
ним потенціалом та значними лісовими просторами
Амазонії (60 % території країни) [11]. Росія займає
провідні позиції у світі за видобутком нафти, газу, а
також їх експортом. Також країна володіє найбільши-
ми у світі запасами газу. Варто відмити й потужність
військово-промислового комплексу Росії, який забез-
печив їй у 2012 р. перше місце на світовому ринку зброї.
Провідні позиції країна займає щодо складання літаків
(друге місце у світі), гвинтокрилів (третє), ракетної та
космічної техніки [11].

Індія характеризується стрімким розвитком сфе-
ри послуг та інформаційних технологій, у якій зайня-
то 30 % трудового населення країни, має значний міне-
рально-сировинний потенціал (67 видів мінеральних
ресурсів). Країна посідає друге місце у світі за обсягом
виробництва сільськогосподарської продукції і є най-
більшим у світі виробником чаю (470 млн тонн на рік, із
яких 200 млн тонн експортує), а також спецій (120 тонн
на рік - близько 30 % світового ринку) [11].

Південно-Африканська Республіка - найбільш еко-
номічно розвинена держава Африки, на яку припа-
дає близько 35 % ВВП континенту. Країна володіє
природними ресурсами, є одним із найбільших світо-
вих виробників металів платинової групи, золота, хро-
му й вугілля [12]. Участь країни в БРІКС дозволяє ПАР
підвищити свій міжнародний статус та посилити свою
роль у формуванні нового світового порядку, а також
зміцнити власні позиції як єдиного представника кон-
тиненту, активізувати залучення іноземних інвестицій
у країну [12].

Китай поряд із лідерством за багатьма макроеко-
номічними показниками у світі є найбільшим світовим
виробником й експортером сталі, лідером в автомо-
білебудуванні, виробництві текстилю, електроенергії,
третім із виробництва транспортних засобів і найбіль-
шим їх покупцем, має найбільший у світі ринок для пер-
сональних комп'ютерів, другий (після США) у сфері спо-
живання [11].

Разом із тим, економічний, торговельний та інвес-
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тиційний потенціал країн-учасниць суттєво відрізняють-
ся між собою (рис. 1-4 - складено за даними МВФ, Світо-
вого банку, ЮНКТАД). Китай демонструє позитивну ди-

наміку ключових макроекономічних параметрів, що дає
підстави претендувати на лідерство в БРІКС та визна-
чати його політику.

Рис. 1. Динаміка ВВП (млрд дол. США) у країнах БРІКС.

Рис. 2. Динаміка ПІІ (млн дол. США) у країнах БРІКС.

Для оцінки тенденцій економічного розвитку країн
та факторів, які на нього впливають, було визначено
ВВП як результативний показник, а факторами - ПІІ,
обсяги експорту-імпорту товарів та послуг, частка вало-
вого нагромадження капіталу у ВВП. Далі проведемо
аналіз взаємозв'язку для учасниць БРІКС за допомо-
гою методу кореляційного аналізу. З метою достовір-
ного аналізу доцільності перебування країн у цьому
об'єднанні досліджувані показники розділено за трьо-
ма періодами: до 2002 р. (у 2001 р. було оголошено
термін БРІКС), 2002-2006 р. (у 2006 р. відбувся перший
саміт), 2007 р. - і дотепер. Результати розрахунків - ко-
реляційні матриці - підтвердили, що значення коефі-
цієнтів кореляції має суттєві відмінності за обраними

періодами, а спільні зусилля щодо координації еконо-
мічних політик країн БРІКC продемонстрували пози-
тивні результати. Китай був єдиною країною серед об-
раних для дослідження, для якої характерний тісний
зв 'язок між обраними показниками, незалежно від
періоду, що можна пояснити лише специфікою націо-
нальної економічної політики, адже ані кризові явища,
ані зміни в БРІКС не змогли зупинити зростання ки-
тайської економіки.

Китай у своєму економічному піднесенні реалізував
сценарій переходу від відносно закритої системи до
багатовекторного співробітництва, але залишив у про-
цесі реформування контроль держави над важливи-
ми сферами економіки. Така ж політика була викори-
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Рис. 3. Динаміка експорту товарів і послуг (млн дол. США) у країнах БРІКС.

Рис. 4. Динаміка імпорту товарів і послуг (млн дол. США) у країнах БРІКС.

стана при залученні іноземних інвесторів та створенні
вільних економічних зон, де за пріоритет було взято
національні інтереси. 2013 р. виявився складним не
лише для світової спільноти, але й для Китаю, проте
він забезпечив темпи економічного зростання на рівні
7,7 %, тоді як у США воно становило 1,9 %, Японії - 1,7,
у країнах єврозони відбулося сповільнення на 0,4 %;
на 6,4 % Китай випередив розвинені країни та на 3,0 %
країни, що розвиваються [13]. Утримати економічні
позиції серед лідерів Китаю вдалося за рахунок по-
жвавлення інвестиційної активності, зростання внут-
рішнього попиту та зовнішньоторговельної політики
[14], зокрема, зростання експорту на 7,9 % та імпорту
на 4,1 %; збільшення іноземних інвестицій в економі-
ку з 111,72 млрд дол. США у 2012 р. до 117,59 млрд
дол. США у 2013 р.

Разом із тим, упродовж останніх років Китай при-

діляє значну увагу соціальній складовій національної
політики, адже сповільнення темпів економічного зро-
стання призводить до загострення соціальної напру-
ги в суспільстві. У 2013 р. у країні вдалося втримати
безробіття на рівні 4,1 % (за допустимого значення
4,6 %). У розрахунку на одну особу ВВП зріс на 12 %, із
6098,1 дол. США у 2012 р. до 6835 дол. США у 2013 р.
Проте темпи зростання є недостатніми, адже якщо
Китай за рівнем ВВП посідав друге місце у світі після
США зі значенням 9,31 трлн дол. США та випередив
майже удвічі Японію, то за рівнем ВВП на одну особу
належить до країн із середнім рівнем доходу. За Індек-
сом розвитку людського потенціалу, комплексним по-
казником, який розраховується експертами ООН і
відображає тривалість життя, доступ до освіти, Китай у
2013 р. посів 91 місце серед 187 країн та належить до
країн із високим рівнем індексу (його значення зросло
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з 0,423 у 1980 р. до 0,719 у 2013 р.) [15]. Разом із тим,
зменшується розрив між багатим та бідним населен-
ням, про що свідчить динаміка індексу Джині.

Таким чином, проведений аналіз засвідчує, що кож-
на з країн, вступаючи в БРІКС, переслідує власні цілі.
Так, Китай убачає в БРІКС конструктивний чинник фор-
мування світової архітектури, яка уявляється китайсь-
кому керівництву як новий справедливий та раціональ-
ний світовий порядок. Офіційну позицію доповнюють
оцінки авторитетних експертних центрів, згідно з яки-
ми функціонування БРІКС відповідає інтересам Китаю,
оскільки сприяє створенню сприятливих глобальних
умов для подальшого розвитку країни, надає Китаю
простір для маневру, забезпечує можливість набути
статусу світової держави [16]. Варто зазначити, що Ки-
тай зацікавлений не лише в економічній складовій
діяльності БРІКС, а й у політичній. Зокрема, на прес-
конференції за результатами четвертого саміту БРІКС
голова КНР закликав країн-партнерів приділяти увагу
питанням безпеки, зміцнювати співпрацю з важливих
регіональних і міжнародних питань [17].

Крім того, важливі завдання БРІКС Китай убачає в
сприянні збалансованому розвитку світової економіки,
у підвищенні ефективності глобального регулювання та
в раціоналізації міжнародних відносин поетапним ре-
форматорським шляхом, загалом як і всі реформи, які
були проведені цією країною. Для реалізації зазначе-
них цілей Китай визначив пріоритетними такі завдан-
ня: сприяти реформам міжнародної фінансової систе-
ми, перш за все в МВФ і Групі Світового банку; уживати
заходів щодо підвищення ефективності міжнародних
механізмів фінансового контролю; забезпечити дивер-
сифікацію кошика резервних валют та налагоджувати
використання національних валют в операціях між
підприємствами країн БРІКС; приділяти увагу загаль-
носвітовим проблемам, у тому числі адаптації до зміни
клімату, продовольчій та енергетичній безпеці, забез-
печенню медичного обслуговування [18; 19]. Таким чи-
ном, для Китаю БРІКС залишається багатоперспектив-
ним та потенційним механізмом співробітництва й ре-
алізації власних інтересів.

Так, наприклад, на зустрічах неодноразово обгово-
рювалися питання активізації діяльності національних
фінансових ринків БРІКС, що є важливим для Китаю,
адже серед інших країн виділяється саме його фондо-
вий ринок (разом із ринком Гонконгу), оборот у сегменті
акцій у 2010 р. становив близько 15 % від сукупного
обороту світового біржового ринку акцій [20]. Тому Ки-
тай проводить політику інтернаціоналізації юаня, на-
магаючись зміцнити статус власної валюти у світовій
валютній системі. Основні напрямки цієї політики знай-
шли прояв у такому [20]: використання юаня при прове-
денні операцій валютного свопу із центральними бан-
ками інших країн, завдяки чому забезпечується фінан-
сування дисбалансів у зовнішній торгівлі; розвиток ініціа-
тив щодо фінансової інтеграції (у Східній і Південно-
Східній Азії), спрямованих на побудову регіонального
ринку державних облігацій. Зокрема, було створено Аз-
ійський облігаційний фонд, метою якого було інвесту-
вання в державні облігації восьми країн, включаючи Ки-
тай, номіновані в національних валютах; використання
двох різних моделей - регульованої економіки власне
Китаю та вільної ринкової економіки Гонконгу. Із 2004 р.
у Гонконгу було дозволено відкривати банківські ра-
хунки в юанях, а великі китайські банки у 2007 р. отри-
мали можливість випускати номіновані в юанях облігації
й торгувати ними через Гонконг, у 2009 р. гонконгські
інвестори отримали можливість купувати облігації ки-
тайського уряду; юань використовують також для роз-

рахунків у взаємній  торгівлі з країнами-сусідами
(В'єтнам, Монголія, Камбоджа та ін.).

Ще одним елементом реформування, у якому за-
цікавлений Китай, є посилення регулювання фінансо-
вих ринків з метою забезпечення стабільності світової
фінансової системи, що передбачало збільшення влас-
ної ваги в системі квот та голосів МВФ. Цей напрямок
дій був зазначений у Делійській декларації [21], і на
його реалізацію країни БРІКС спрямовують значні зу-
силля [22]. На початку вересня 2009 р. міністри фінансів
БРІК прийняли спільну заяву з вимогою 7 % перероз-
поділу квот від розвинених країн на користь країн, що
розвиваються [23], наслідком чого стало рішення МВФ
і Світового банку про реформування системи квот та
принципів управління. На другому саміті БРІК у Бра-
зилії у квітні 2010 р. у спільній заяві сторін було постав-
лено питання про необхідність масштабних реформ
Бреттон-Вудських інститутів, серйозних змін на користь
країн, що розвиваються, для того, щоб "привести їхню
участь у процесі прийняття рішень у відповідність із
вагою цих країн у світовій економіці" [24]. Разом із тим,
у Росії та Індії квоти й голоси в МВФ близькі до їхньої
частки у світовому ВВП, у ПАР - навіть дещо перевищу-
ють її, а найбільш істотний розрив спостерігається у
випадку з Китаєм. Проект реформи квот (14-й загаль-
ний перегляд квот МВФ) передбачає збільшення квот
практично для всіх країн БРІКС (за винятком ПАР), при
цьому найбільш істотне збільшення має відбутися для
Китаю (до 6,4 %) [25]. Таким чином, реформа представ-
ництва у світових фінансових інститутах серед усіх країн-
членів БРІКС приносить суттєві переваги лише для Ки-
таю, тоді як для інших країн об'єднання вони незначні.

Загалом, поточна реформа розподілу квот у МВФ
збільшує частку країн БРІКС з 10,71 % до 14,8 % і в
повному обсязі не відображає внеску країн у розвиток
світової економіки. Але багато експертів уважають, що
вимоги країн БРІКС при реформуванні системи квот у
МВФ є недостатньо радикальними [26].

Ще одним інтересом для Китаю при реалізації Стра-
тегії розвитку економічного співробітництва БРІКС є
рішення про створення Банку розвитку цього об'єднан-
ня, яке було прийнято на п'ятому саміті БРІКС у бе-
резні 2013 р. у Дурбані (ПАР). Сукупний капітал банку
складе 50 млрд дол. США і буде розподілений між
країнами-засновниками на рівні частки, тому вони бу-
дуть мати рівні можливості контролю Банку розвитку,
тоді як раніше Китай пропонував створити банк із ка-
піталом 100 млрд дол. США та розраховував на більшу
частку в управлінні. Також планується створення валют-
ного пулу в розмірі 100 млрд дол. США (41 млрд дол.
США внесе Китай, Росія, Бразилія та Індія - по 18, ПАР
- 5). Банк буде кредитувати країни БРІКС та інвестувати
кошти в реальний сектор їхніх економік. Отже, геопо-
літична мета банку БРІКС має вигляд альтернативи гло-
бальній фінансовій системі [27].

Одним із найпріоритетніших напрямків Стратегії
економічного співробітництва є співробітництво з Аф-
риканським континентом, про що була підписана Ба-
гатостороння угода про фінансування інфраструктурних
проектів в Африці. Лідером у співпраці з країнами Аф-
рики виступає Китай, який підписав угоди з африкансь-
кими країнами, зокрема 16 угод в основному щодо ки-
тайських інвестицій в інфраструктуру і банківський сек-
тор Танзанії. Найбільш вагомою є угода між Банком
розвитку Китаю і південноафриканською інфраструк-
турною монополією Transnet. Китайська сторона також
надала кредит у розмірі 5 млрд дол. США на модерні-
зацію портів і залізниць ПАР (китайські компанії будуть
постачальниками обладнання), що має допомогти на-
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ростити експорт африканських ресурсів у КНР. У
відповідь на це Резервний банк ПАР оголосив про намір
зосередити до 3 % міжнародних резервів в активах,
номінованих в юанях [28].

З огляду на економічну ситуацію України, її євроін-
теграційний вибір та позиціонування у світовому еко-
номічному просторі, є передумови для активізації
співпраці нашої держави з країнами БРІКС. Разом із
тим, політична ситуація нині залишає мало надій на
відновлення в скорому часі повноправного співробіт-
ництва з країнами-учасницями через протистояння з
Росією, а відтак і порушення торговельно-економічних
та інвестиційних зв'язків. Але може йтися про активі-
зацію відносин у двосторонньому форматі, бо, наприк-
лад, зростає товарообіг України з Китаєм, особливо
експорт. Перспективним виглядає експорт до Китаю
хімічної продукції (масел, мастильних матеріалів, доб-
рив), а також біотехнологічних продуктів і технологій
для фармацевтичної, парфумерної, харчової промис-
ловості, АПК [29]. Інші країни, з огляду на вже сформо-
вані торговельні відносини, не були стратегічними парт-
нерами для України, проте в перспективі мають усі
шанси ними стати в разі непорушення спільної еконо-
мічної політики БРІКС.

Таким чином, можна відмітити такі основні аспекти
зближення країн у рамках БРІКС, які змінюють світо-
вий економічний порядок:

1) зацікавленість усіх учасників у реформі сучасної
світової фінансово-економічної архітектури з урахуван-
ням економічного потенціалу країн, що розвиваються;

2) прихильність учасників об'єднання до принципів
і норм міжнародного права. У контексті останніх подій
в Україні ситуація із дотриманням норм міжнародного
права окремими учасниками міжнародних економіч-
них відносин стоїть під питанням;

3) консолідація зусиль для вирішення проблем мо-
дернізації економіки й соціального життя;

4) протидія на багатосторонній основі новим гло-
бальним загрозам і викликам, проте в цьому контексті
слід наголосити, що країни мають докласти максимум
зусиль, щоби самим не стати джерелом міжнародних
конфліктів;

5) використання для прискорення економічної та
соціальної модернізації держав-учасників інноваційних
чинників.

Висновки
Контури світового економічного порядку залишають-

ся до кінця не визначеними, оскільки залишаються
невирішеними питання глобальної безпеки, а за твер-
дженням Зб. Бжезінського, "криза світової влади є су-
купним наслідком невпинного зміщення світового цен-
тру тяжіння із Заходу на Схід" [30]. Але очевидним є те,
що Китай на сьогодні має всі перспективи зайняти лідер-
ство у світі, склавши конкуренцію США. Успіх такого роз-
витку та результативність проведення реформ полягає
в тому, що, по-перше, усі реформи мали поступовий ха-
рактер та були тривалими в часі. По-друге, чітко обрана
стратегія трансформаційних перетворень визначила
найбільш вдалі сфери реформування, які забезпечили
б і національні інтереси, і відкритість до співробітницт-
ва з іншими країнами. Навіть членство в БРІКС дово-
дить: Китай завжди чітко окреслює свої цілі та має стра-
тегію їх досягнення. По-третє, найголовніший чинник -
це аксіологічні засади розвитку Китаю. І йдеться не лише
про економічний та технологічний потенціал, а про со-
ціокультурну сферу китайської цивілізації, у якій гене-
тично закладені цінності, що забезпечують її життєвий
цикл. І якщо розглядати майбутні сценарії локальних

цивілізацій, зважаючи на різні рівні розвитку та фази
життєвого циклу, то китайська цивілізація обере шлях
трансформації (два інші - розчинення та зіткнення),
адаптуючи власну філософію економічного розвитку
до нових умов, що неодноразово й було зроблено при
проведенні в країні реформ зі збереженням націо-
нальних пріоритетів.
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В статье определены причины, основные цели и направления объединения стран БРИКС. Оценен потен-
циал стран БРИКС. Обоснована роль Китая в изменении мирового экономического порядка и реформирова-
нии мировой финансовой архитектуры, раскрыты особенности его экономического развития. Определены
направления экономического сотрудничества БРИКС с позиций интересов Китая.
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ECONOMIC DEVELOPMENT PHILOSOPHY OF CHINA AS BRICS MEMBER
IN CHANGING GLOBAL ECONOMIC ORDER CONTEXT

The paper reviews the reasons, main goals and directions of association of the BRICS countries, which change
the global economic order. These are: 1) interest of all stakeholders in reforming the current financial and economic
architecture of the world with an allowance for the economic potentials of emerging countries; 2) commitment of
association stakeholders to principles and rules of international law; 3) consolidation of efforts for modernization of
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economy and social life; 4) standing up to new global threats and challenges on a multilateral basis; 5) use of
innovative approaches to accelerate economic and social modernization of the participating countries.

The authors evaluate the potential of the BRICS countries. Prospects for cooperation of Ukraine with the countries
of this Agreement are reviewed. The role of China in changing the global economic order and reforming the global
financial architecture is substantiated, specific aspects of its economic development covered. Directions for
economic cooperation of the BRICS are outlined with allowance for China interests. The authors show that today
China has every chance of taking the global lead, competing with the USA, the reasons being: successful
implementation of economic reforms, a well selected transformation strategy and the value system itself of Chinese
society, which is better transformable and adaptable to the varied global environment than in other BRICS partner
countries.

Key works: BRICS; global economic space; economic growth; economic development; China; global economic
order; financial architecture.
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